Обобщение частных показателей UД, Uтр, Up показывает нам, что в целом с учетом разделения рыночных долей, уровня рентабельности и уровня темпов роста ниша характеризуется как рынок с низкой конкуренцией ($U\kappa = 0.7934$).

Проанализировав данные таблицы 1, можно сделать вывод, что отрасль международных грузовых автомобильных перевозок характеризуется как отрасль с очень низким уровнем рентабельности и, соответственно, конкуренции.

Таблица 1 – Интенсивность конкуренции рынка в 2007 — 2009 годы

Показатель	2007 г.	2008 г.	2009 г.
Четырехдольный показатель концентрации CR4	0,8700	0,8580	0,8648
Индекс Херфиндала Ih	0,3839	0,3837	0,3357
Индекс Розенблюта Ir	0,4227	0,2860	0,3329
Коэффициент вариации UД	0,6850	0,6842	0,6357
Индекс темпа роста Uтр	0,7557	0,4842	0,6843
Показатель интенсивности конкуренции, учитывающий уровень рентабельно- сти рынка Up	1,0700	1,1123	1,1019
Обобщенный показатель интенсивности конкуренции U_{K}	0,8210	0,7171	0,7934

Проведенный анализ международных грузовых автоперевозок и материально-технической базы свидетельствует о необходимости скорейшего приведения последней в соответствие с международными требованиями и стандартами, для обеспечения должной конкурентоспособности белорусских перевозчиков на международном рынке транспортных услуг. Создание Единого Таможенного Союза с Россией и Казахстаном, а также сильнейшая конкуренция со стороны автоперевозчиков – соседей Беларуси - требует разработки целого комплекса мероприятий, направленных на увеличение объёмов перевозок и создания благоприятных условий по приобретению в кредит новой автотранспортной техники субъектами хозяйствования Беларуси, что позволит белорусским автоперевозчикам повысить конкурентоспособность на рынках стран Евросоюза и Российской Федерации. Это в свою очередь позволит значительно увеличить валютные поступления в казну государства. И если сегодня мы получаем от транзита примерно 5 % ВВП, то эту цифру в ближайшие годы можно удвоить. Многое будет зависеть и от выполнения программы развития логистических систем в Республике Беларусь на период до 2015 г. Формирование транспортно-логистических, оптово-логистических и многофункциональных логистических центров позволит реализовать транзитный потенциал республики с использованием международных транспортных коридоров (№ 2 и 9) и снизить общие издержки транспортных организаций более чем на 10 %.

Список цитированных источников

- 1. Бенсон, Д. Транспорт и доставка грузов: пер. с англ. / Д.Бенсон, Дж. Уайтхед. М.: Транспорт, 2000. -
- 2. Негашев, Е.В. Анализ финансов предприятия в условиях рынка: учеб. пособие. М.:Высш. шк., 1997.
- 3. Савицкая, Г.В. Анализ эффективности деятельности предприятия: методологические аспекты. М.: Новое знание, 2003.
- 4. Шеремет, А.Д. Методика финансового анализа / А.Д. Шеремет, Е.В. Негашев. М.: ИНФРА М 1999.

УДК 330.52

Кучеров В.Н.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Ковалев А.В.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск, РБ

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА СТАБИЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РБ

Европа начинает восстанавливаться после сильнейшей за послевоенный период рецессии в регионе. После спада в 2009 году на 4,6 процента Международный валютный фонд прогнозирует рост ВВП в размере 2,3% в 2010 году и 2,2% в 2011 году. Экономическому подъему в Европе способствует оживление всей мировой экономики. Темпы роста глобального ВВП приближаются к докризисному уровню (4,8% в 2010 году и 4,2% в 2011г.), что благотворно влияет на европейский экспорт.

При этом большинство стран сейчас пытается искусственно занизить курс собственной валюты для того, чтобы получить преимущества во внешней торговле. Достаточно долго идет «война валют» между США и Китаем. Политика интернационализации государственных долгов только набирает обороты.

В докладах от Международного валютного фонда и Всемирного банка указывается на мировую финансовую нестабильность. На финансовых рынках сохраняется нестабильность, а спрос частного сектора остается слабым на фоне высокого уровня безработицы. Несмотря на возможное завершение самого тяжелого финансового кризиса, восстановление мировой экономики носит достаточно неустойчивый характер.

На стабильности финансовых рынков сказались и проблемы растущей задолженности ряда стран: активная продажа суверенного долга уязвимых стран зоны евро вызвала потрясения в банковских системах и породила системный кризис. Критерии, введенные при формировании европейского валютного союза, о лимите государственного долга в 60%ВВП и непревышении бюджетного дефицита в 3% ВВП были нарушены большинством стран-участниц союза.

Результат работы правительств европейских стран по ужесточению контроля над экономикой и предотвращению бюджетно-долговых кризисов один: после очередной эмиссии гособлигаций международные агентства понижают рейтинг страны, инвесторы с капиталом уходят из страны и свой интерес проявляют спекулянты, порождая активность на рынках дефолтных свопов. Стабильности развитию Европы угрожает ее неспособность погасить задолженности, пролонгировать краткосрочное кредитование или заручиться новым краткосрочным финансированием.

Но на фоне мировых проблем в Республике Беларусь даже в 2009 г. не было падения ВВП, в 2010 г. его рост запланирован намного больше, чем в развитых европейских странах. Рост ВВП Беларуси в 2009 г. составил 0,2%, а, по заявлениям Министерство финансов РБ, рост в 2010 г. составит 11%. Закон о бюджете на 2011 г. предусматривает рост ВВП на 11-13%. По данным БелСтата, уровень безработицы за последние 4 года не превысил 1,2%.

Национальная экономика Республики Беларусь строит ледовые дворцы, производит ремонт недавно построенных агрогородков, дотирует сельское хозяйство, обеспечивает среднюю заработную плату на уровне 500 долларов. При росте дефицита текущего счета платежного баланса, низкого объема золотовалютных резервов и узкой экспортной базы целесообразность множества государственных программ не обсуждается. За январь-сентябрь 2010 г. ВВП вырос на 6,1%, что выглядит достаточно интересно при упавших показателях общего уровня рентабельности по республике после 2008 г., при их незначительном росте в 2010 г. (см. Таблицу №1), и при уменьшении налоговых поступлений: за І-ое полугодие 2010 г. поступления налога на прибыль сократились в 1,8 раза к аналогичному периоду в 2009 г. Причем объем фактических поступлений в 2,38 раза оказался меньше запланированного объема. Темпы прироста ВВП сложно сопоставить с темпами прироста банковской задолженности, а сотни тысяч единиц готовой продукции размещены на складах не только на территории страны, но и за ее пределами. Закономерно возникает разумный вопрос о способности погашать валютные займы с таким ростом ВВП.

Таблица 1 – Показатели общей рентабельности. %

Tabilita i Tielada i Sili de Herri Perri acessi Brice i II, 70									
Отчетный период	Рентабельность продаж	Рентабельность реализованной продукции, работ, услуг	Рентабельность активов						
2004	8,1	13,4	3						
2005	8,3	13,5	4,3						
2006	8,1	13,6	4,4						
2007	6,8	11,7	4						
2008	8	14	5,6						
2009	5,8	9,9	3,3						

Источник: Национальный статистический комитет РБ

При проблеме возрастания долгов отрицательное сальдо внешней торговли лишь усугубляет сложившееся положение: занимаем в валюте, но сами валюту не зарабатываем. В последние несколько лет тенденция очевидна: объем экспорта меньше, чем объем импорта, и с каждым годом разница увеличивается (см. Таблицу №2). В 2010 г. изменилась структура во внешней торговле. За 9 месяцев текущего года внешнеторговый дефицит со странами СНГ уменьшился на 31,1% к аналогичному периоду в 2009 г., а профицит в торговле с остальным миром за тот же период с 1025 млн.долл. упал до -1102.3. Новые условия импорта сырой нефти и нефтепродуктов из России оказали существенное влияние на состояние не только данного сегмента рынка, но и внешней торговли в целом.

Таблица 2 – Объем внешней торговли Республики Беларусь (миллионов долларов США)

Показатель	2005	2006	2007	2008	2009	2010 янв-сен
Оборот - всего	32 687	42 085	52 968	71 952	49 873	35 796,4
экспорт товаров	15 979	19 734	24 275	32 571	21 304	15 391,4
импорт товаров	16 708	22 351	28 693	39 381	28 569	20 405,0
сальдо	-729	-2 617	-4 418	-6 810	-7 265	-5 013,6
со странами СНГ	18 202	23 121	30 237	40 317	27 540	20 644,3
экспорт товаров	7 060	8 609	11 221	14 360	9 316	8 366,5
импорт товаров	11 142	14 512	19 016	25 957	18 224	12 277,8
сальдо	-4 082	-5 903	-7 795	-11 597	-8 908	-3 911,3
из них с Россией	15 834	19 944	26 084	34 059	23 444	16 993,6
экспорт	5 716	6 845	8 879	10 552	6 718	6 080,1
импорт	10 118	13 099	17 205	23 507	16 726	10 913,5
сальдо	-4 402	-6 254	-8 326	-12 955	-10 008	-4 833,4
со странами вне СНГ	14 485	18 964	22 731	31 635	22 333	15 152,1
экспорт товаров	8 919	11 125	13 054	18 211	11 988	7 024,9
импорт товаров	5 566	7 839	9 677	13 424	10 345	8 127,2
сальдо	3 353	3 286	3 377	4 787	1 643	-1 102,3

Источник: Национальный статистический комитет РБ

Доля экспортируемых нефтепродуктов за последние годы занимала не менее 37% от всех продаж. При падении объемов экспорта в 2009 году на 34,6% к 2008 году, объемы нефтяных продаж также сократились на 34%. А на фоне увеличения объемов общего экспорта с 9088,7 млн.долл. до 11246,4 за январьиюнь 2010 г. экспорт минеральных продуктов сократился на 17% к аналогичному периоду 2009 г. Удельный вес данной экспортной компоненты составил 25,6% к общему экспорту.

Отсутствие льготных цен на российскую нефть и газ наглядно продемонстрировало проблемы белорусского экспорта. Во-первых, за сокращением беспошлинной нефти произошло уменьшение продаж в странах Европейского союза. Во-вторых, Беларусь является все еще моноэкспортером, и сокращение поставок нефтепродуктов существенно повлияет на величину общего объема экспорта. В-третьих, никакая другая отрасль не в состоянии обеспечить стабильное поступление валюты в страну.

Полученные кредиты от МВФ по программе "stand-by", кредиты от России и Венесуэлы, крупные валютные поступления от продажи госсобственности («Белтрансгаз», «Бест», «БПС-Банк») должны быть включены в состав золотовалютных резервов. Сумма только данных поступлений свыше 11 млрд. долл. При этом с момента получения первого крупного займа, декабря 2007г., ЗВР Беларуси увеличились всего на 2,8 млрд. долл. Продажа евробондов на сумму 1 млрд. практически никак не отразилась на месячных данных о резервных активах.

Международные кредитные ресурсы идут на стимулирование ВВП и финансирование дефицита внешней торговли. Будет крайне сложно возвращать долги в ситуации, когда белорусские предприятия не могут поставлять на мировой рынок конкурентоспособную продукцию.

У правительства Беларуси имеется 2 варианта действий. При первом варианте государство так и остается самым большим собственником, повышает налоги, продолжает брать кредиты и ждет пока на мировом рынке цены на калийные удобрения или на белорусские трактора увеличатся в разы вместе в увеличившимся в разы платежеспособным спросом. Учитывая изменение условий на российскую нефть и текушие политические отношения президентов Беларуси и России, традиционных валютных поступлений от продажи нефтепродуктов ждать не приходится. Но данный вариант не подходит, так как наладить производство конкурентоспособной продукции не получилось у правительства РБ даже во время сырьевого бума, т.е. когда имелись все необходимые финансовые ресурсы. Абсурдно полагать, что это получится в условиях ресурсного дефицита при износе активной части основных фондов свыше 80% и давления со стороны увеличивающейся внешней задолженности.

Претворение в жизнь второго варианта позволит охарактеризовать взятие международных кредитов разумной политикой. Во время мирового экономического кризиса в большинстве стран мира произошел целый ряд банкротств, многие отрасли пришли в упадок, сотни тысяч работников потеряли свои места и, как следствие, лишились источника средств к существованию. Возникшие социальные проблемы лишь усугубили положение на финансовых рынках, было подорвано доверие крупных инвесторов к стабильности рынков, которое отразилось в оттоке капитала. В белорусском же случае подобного не наблюдалась, взятие кредитов помогло пережить самые тяжелые времена мирового кризиса. В 2010-2011гг. мировая экономика начинает восстанавливаться. Медленно, неуверенно, но процесс восстановления набирает силу. Именно на эту фазу восстановления, в момент роста мировой экономики, и должны попасть белорусские производители (аналогично в случае с Германией и благоприятной мировой конъюнктурой), разумеется, не за счет оборудования, износ которого составляет 80%.

В данном варианте необходимо провести давно назревшую приватизацию. Бюджет избавится от лишних статей расхода, а национальная экономика получит вместе с финансированием менеджмент, способный организовать выпуск продукции и оказание услуг, пользующихся спросом. Но при этом никто не отменял внешние обязательства страны. Долг необходимо погасить. Если расходы бюджета за последние 5 лет не опускались ниже 47% ВВП, причем за 2008-2009 гг. ровно четверть расходов составили расходы на национальную экономику, что и обеспечило имеющуюся стабильность стране, то в будущем место данного вида расходов займет обслуживание долга.

Правительство РБ должно перенаправить свое внимание с регулирования макропоказателей до уровня микроэкономики, так как именно эффективно работающие предприятия предопределяют уровень богатства нации. Но для эффективной работы предприятий нужны и соответствующие условия: в стране следует реформировать экономико-правовое поле. Мировые финансовые потоки перестанут обходить Беларусь стороной, как только увидят, что здесь можно успешно работать, не опасаясь за свой бизнес. Для привлечения инвесторов целесообразно выбрать пользующиеся популярностью индикаторы качества определения бизнес-климата и поднять их до мировых стандартов: индекс экономической свободы (фонд Heritage), оценка делового климата и качества государственного управления (World Bank), оценка качества механизмов по защите прав собственности (Property Rights Alliance), оценка инвестиционных рисков (Economist Intelligence Unit), оценка политических, гражданских свобод и свободы прессы (Freedom House). Другими словами, необходимы серьезные структурные преобразования.

При развитии событий по 1-му варианту сильно возрастает зависимость Беларуси от внешнего кредитования; при 2-ом варианте экономика Беларуси, пережив самый тяжелый кризисный период, сможет достойно конкурировать на мировом рынке, а рост внешней задолженности будет оправдан предотвращением социального давления в стране и созданием условий для ее погашения.